

**Заключение диссертационного совета МГУ 08.08
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Решение диссертационного совета от 08 сентября 2020 года № 3

О присуждении Хабриеву Булату Рамиловичу ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «Совершенствование инструментов стратегического планирования и мониторинга развития нефтегазового комплекса России в условиях нестационарных экономических процессов» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)» принята к защите диссертационным советом 30 июня 2020, протокол № 1.

Соискатель, Хабриев Булат Рамилович, 1993 года рождения, гражданин Российской Федерации

в 2017 году закончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» магистратура по направлению «Международные отношения», защитив с отличием диплом на тему «Влияние инвестиций на суверенитет страны».

в 2019 году Хабриев Булат Рамилович закончил аспирантуру Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центрального экономико-математического института РАН по направлению «38.06.01 Экономика» и в настоящее время работает в лаборатории компьютерного моделирования социально-экономических процессов Центрального экономико-математического института РАН.

Диссертация «Совершенствование инструментов стратегического планирования и мониторинга развития нефтегазового комплекса России в условиях нестационарных экономических процессов» выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Центральном экономико-

математическом институте РАН в лаборатории компьютерного моделирования социально-экономических процессов, представившей положительную заключение о вынесении работы на защиту.

Научный руководитель – Бахтизин Альберт Рауфович, доктор экономических наук, член-корреспондент РАН, директор Федерального государственного бюджетного учреждения науки Центрального экономико-математического института РАН и профессор МГУ им. М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Гатауллин Тимур Малютович, доктор экономических наук, профессор, заместитель директора Центра цифровой экономики ФГБОУ ВО Государственного университета управления,

Зиядуллаев Наби Сайдкаримович, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, главный научный сотрудник ФГБУН Института проблем рынка РАН,

Зулькарнай Ильдар Узбекович, доктор экономических наук, доцент, директор Центра стратегических и междисциплинарных исследований ФГБУН Уфимского федерального исследовательского центра РАН

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по искомой специальности. Наиболее значимые работы:

1. Макаров В.Л., Ву Ц., Ву З., Хабриев Б.Р., Бахтизин А.Р. Современные инструменты оценки последствий мировых торговых войн // Вестник Российской академии наук. 2019. Т. 89. №7. С. 745–754. doi: 10.31857/S0869-5873897745-754 (SCOPUS: 0,46).

2. Макаров В.Л., Ву Ц., Ву З., Хабриев Б.Р., Бахтизин А.Р. Мировые торговые войны: сценарные расчет последствий // Вестник Российской академии наук. 2020. Т. 90. №2. С. 169–179. doi: 10.31857/S0869587320020097 (SCOPUS: 0,46).

3. Хабриев Б.Р., Бахтизина Н.В., Бахтизин А.Р. Подход к интегральной оценке результативности стратегии развития нефтяной отрасли России. Экономика в промышленности. 2020;13(1):123–131. doi: 10.17073/2072-1633-2020-1-123-131 (РИНЦ: 0,684).

4. Kapustin A., Khabriev B. Unilateral Sanctions – A Vestige of a Unipolar World: The Conceptualization of the Legal Position of the BRICS Countries, 6(4) BRICS Law Journal 67–94 (2019). doi: 10.21684/2412-2343-2019-6-4-67-94 (SCOPUS: 0,08).

5. Хабриев Б.Р., Бахтизина Н.В. Совершенствование системы стратегического планирования развития нефтегазового комплекса России. Экономическая наука современной России. 2019;(4):85–99. doi: 10.33293/1609-1442-2019-4(87)-85-99 (РИНЦ: 0,823).

На диссертацию и автореферат поступило 5 дополнительных отзывов, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их специализацией, весомыми научными разработками, наличием публикаций по рассматриваемой проблематике в указанной сфере исследования и вкладом в развитие данной научной отрасли.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится совершенствование инструментов стратегического планирования и мониторинга развития нефтегазового комплекса России в условиях нестационарных экономических процессов.

Предложенные результаты были представлены на 5 научных конференциях и апробированы в работе Федерального государственного учреждения науки Центрального экономико-математического института РАН.

Диссертация посвящена актуальной теме и представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее единой логикой,

характеризуется комплексным всесторонним рассмотрением темы, научной новизной, в полной мере раскрывает тему исследования.

Положения, выносимые на защиту, которые содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Авторский методологический подход к стратегическому планированию развития нефтяной отрасли позволяет обеспечить согласованность стратегий национального, секторального и отраслевого уровней, а также повысить обоснованность целевых значений индикаторов за счет применения гибридного метода оценки.

2. Предлагаемая методика интегральной оценки результативности отраслевой стратегии, позволяя органам управления промышленностью проводить мониторинг изменения комплексного состояния отрасли, является аналитическим инструментом оценки степени достижения поставленной стратегической цели.

3. Разработанный инструмент стратегического планирования, включающий в себя комплекс агент-ориентированных и вычислимых моделей общего равновесия, позволяет осуществлять сценарное прогнозирование параметров нефтегазового комплекса и экономики России в целом в зависимости от влияния ключевых факторов внешней и внутренней среды.

4. Применение программно-аналитического инструмента стратегического планирования позволяет оценить влияние изменения факторов внешней и внутренней среды (повышение импортных и экспортных пошлин, эмбарго на экспортные товары, рост доли Азиатско-Тихоокеанского региона в экспорте топливно-энергетических товаров, увеличение затрат на технологические инновации и др.) на параметры развития нефтегазового комплекса и экономики России в целом.

На заседании 08 сентября 2020 года диссертационный совет МГУ.08.08 принял решение присудить Хабриеву Б.Р. ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление

народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)».

При проведении тайного электронного голосования диссертационной совет в количестве 15 человек, из них 5 докторов наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)», участвующих в заседании, из 5 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – 0.

Председатель
диссертационного совета МГУ.08.08
академик РАН, д.э.н., профессор



Квинт В.Л.

Ученый секретарь
диссертационного совета
д.э.н., доцент



Новикова И.В.